干旱所深入学习实践科学发展观活动

整改落实阶段实施方案

按照《甘肃省气象局深入学习实践科学发展观活动实施方案》和《中国气象局兰州干旱气象研究所深入学习实践科学发展观活动实施方案》的要求，干旱所制定分析检查阶段具体方案如下。

一、时间安排

整改落实阶段(12月27日－2009年 2月24日)
二、基本要求

在深入开展学习的基础上，进一步解放思想、改革创新，针对梳理出来的重大问题和突出问题，按照统筹考虑、当前与长远衔接的要求，进行部署，明确责任，分类解决。着重抓好制定整改落实方案、集中解决突出问题、完善体制机制三个环节。

三、工作安排

1．制定整改落实方案（12月27日-2009年1月14日）。制定干旱所学习实践活动整改方案。要对查摆出来的突

出问题和需要完善的制度，按轻重缓急和难易程度，分别提出整改落实的目标、方式和时限要求，明确分管领导、分管部门和责任人。整改落实方案制定后，采取适当方式向党员和群众公布，接受监督。进一步完善所领导班子今后一个时期工作总体思路，形成贯彻落实科学发展观、构建气象事业科学发展新机制。

2．集中解决突出问题（2009年1月15日-2月13日）。

一是研究解决在思想观念、管理职能、工作方式和工作作风等方面存在不适应、不符合科学发展观的突出问题。按照全面贯彻落实科学发展观的要求，围绕实现思想观念、管理职能、工作方式和工作作风“四个转变”，增强创新能力和执行能力，研究制定并逐步落实整改措施。

二是研究解决影响和制约干旱所科学发展的突出问题，进一步明确今后一个时期的工作思路、目标任务和工作重点，统筹谋划改革和发展的政策和制度建设，构建保障干旱所科学发展的新机制。紧紧围绕影响和制约气象事业科学发展的突出问题和党性党风党纪等方面存在的突出问题，进一步解放思想，破解难题，改革创新，推进气象事业全面发展。

三是切实办几件群众迫切希望解决的实事。

四、阶段成果

1．制定兰州干旱气象研究所学习实践活动整改方案。完善兰州干旱气象研究所今后一个时期工作总体思路，形成贯彻落实科学发展观、构建气象事业科学发展新机制的理论研究成果。

2.清理、完善和制定兰州干旱气象研究所各相关的具体制度。

五、保障措施

1．继续抓好学习 

要把学习贯穿于学习实践活动的始终。要在第一阶段学习调研的基础上，紧密结合党员干部的思想实际和分析检查阶段的工作要求，组织广大党员针对通过各种渠道征求到的意见建议和分析检查查找出来的突出问题，继续深入学习有关重点篇目，带着问题学，深入思考学，引导党员特别是党员领导干部进一步深化认识、统一思想、认清形势，切实增强改造主观世界、解决存在问题的积极性，增强按照科学发展观要求抓工作、谋发展的主动性，在影响和制约科学发展的重大问题上形成共识。
2．切实加强组织领导

分析检查是巩固和扩大学习调研成果，夯实解决问题、完善制度工作的关键环节。所领导班子和党员领导干部应深入查找，认真剖析，广泛评议，既要放下顾虑开诚布公摆问题，又要注意方式方法讲和谐，真正达到统一思想、找准问题、理清思路、形成共识的目的。精心安排好每一个步骤、每一个环节的工作，既要保质保量完成“规定动作”，又要尽可能推出“自选动作”，努力丰富活动内容，深化工作效果。
3．着手解决突出问题

要把解决问题贯穿于学习实践活动的始终，在理论联系实际上狠下功夫，要紧密结合实际，从观念思维、工作思路、落实措施、推行机制等方面入手，坚持边学习、边思考、边分析、边实践，对查找出来的突出问题，经过努力能够解决的，必须尽快解决；暂时解决不了的，要向群众讲明情况，并提早制定具体计划，为下步工作争得主动。
4．继续加大宣传力度

要加大宣传工作力度，对学习实践活动中出现的特色亮点要注意总结提炼，深度挖掘，及时认真地搞好《简报》的编发上报工作。要继续抓好舆论宣传，办好专题专栏，大力宣传学习实践活动中的好做法、好经验，宣传活动中带来的新气象、新变化，营造良好的舆论氛围。
5、坚持统筹兼顾。

要把学习实践活动与推动单位科研工作上台阶、上水平有机结合起来，把解决突出问题作为推动单位正常工作的强大动力，进一步明确干旱所推进科学发展、服务科学发展的思路，激发和调动全体党员干部干事创业的积极性，在下功夫解决影响和制约干旱所发展的突出问题，解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题的同时，毫不放松地搞好干旱所科研工作，努力做到两不误、两促进。

6、主动接受群众监督

干旱所整改落实方案形成后，要通过召开职工会议、专栏等方式在适当范围内进行公布，并主动听取广大职工群众的意见，接受群众监督。对解决问题、完善制度工作的情况，在党员干部中进行通报。
